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2018-2019 学年度第一学期高二期中调研测试数学参考答案 

1、∃ x∈R，sinx≥1．   2、-8   ．   3、2 ．   4、    0, 3 , 0, 3   

5、4．     6、相交    7、15．      8、
3

1
≤

x

y
≤3.    9、充分不必要． 

10、10      11、 2 1  ．   12、4  ．  13、（-3 ，- ]∪[ ，3 ）  14、 8 

15、解：（1）∵命题
2 2

: 1
1 4

x y
p

m m
 

 
表示双曲线为真命题，则   1 4 0m m   ， 

∴1 4m  ．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．3分 

（2）命题
2: , 2q x R x m    为真，则 2m   ．．．．．．．．．．．．．6分 

因为命题“ p 或 q ”为真，“ p 且 q ”为假， 

所以命题 p 、 q 中一个为真，另一个为假。．．．．．．．．．．．．．7分 

当 p 真、 q 假时，
1 4

2

m

m

 



 ，所以1 2m   ．．．．．．．．．．．．．10分 

当 p 假、 q 真时，
1? ò 4

2

m m

m

 



 ，所以 4m   ．．．．．．．．．．．．．13分 

综上，1 2m  或 4m  ．．．．．．．．．．．．14 分 

16、（1）双曲线
2 2 1x y  的渐近线为 y x  ，且 ( 3,3)M  在直线 y x 

 上 

   所以，直线 l 与 y x 平行 

直线 l 的方程为 6 0x y   .．．．．．．．．．．．．．6分 

(2) 当直线斜率不存在，则直线 l 的方程为 x=-3，满足题意．．．．8 分 

当直线斜率存在，可设直线 l的方程为 y-3=k（x+3），即 kx-y+3k+3=0 

依设得
1k

3k32

2 


=3  ⇒k=- 

15

8
．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．10分 

所以直线为：8x+15y-21=0   ．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．12 分 

综上，直线 l 的方程为 x=-3 或 8x+15y-21=0．．．．．．．．．．．．．．．14分 
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17、解：(1)由题意得：

2 2 2

1 2 1 2

1 2

20

8

PF PF F F

PF PF

   



    ……3分 

  
2 2 2

1 2 1 2 1 22 36PF PF PF PF PF PF         

1 2 6PF PF                      ……5分 

3, 2a b     

椭圆方程为
2 2

1
9 4

x y
     …………7分 

（2）    
2 2

1 2 1 2 1 24 36 32 4PF PF PF PF PF PF          ……9分 

1 2 2PF PF    1 1a      ……11 分 

   15 2c b     

双曲线方程为
2

2 1
4

y
x    …………14 分 

18、解：（1） 1k         ……2 分 

（2）①
2 2( 15) 25

y x

x y

 


  

    

2 29 200 0x x       ……4分 

  

1 2

29 41

2

11.3, 17.7

x

x x


 

  

  

  当鲸运动到点  11.3, 11.3  即  11.3,3.4 处，开始进入观测站C 的观测区域内。…8分 

②鲸与点C 的距离为 

2 2 2 2

2 2

( 15) ( 15) 29 225

29 29
( ) 225 ( )

2 2

d x y x x x x

x

        

   
   ……12分 

 
29

2
x  时d 最小。 

 当鲸运动到点
29 58

,
2 2

 
  
 

 即  14.5,3.8 处时，鲸离观测站C 距离最近。  ……16 分 
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 19、解：(1) 由题可知，直线 AB 斜率显然存在，设为 k，则直线 AB：y＝kx＋1. 

因为 O 点到直线 AB 的距离 d1＝
1

k
2＋1

， 

∴



AB

2

2

＋






1

k
2＋1

2

＝4， 

∴AB＝2
4k

2＋3

k
2＋1

 

由 2
4k

2＋3

k
2＋1

＝
3 7

2
得 k

2＝15. 

因为直线 AB 与直线 CD 互相垂直，则直线 CD：y＝－
1

k
x＋1， 

∴M 点到直线 CD 的距离 d2＝

－
2

k
＋1－1

1＋



－

1

k

2
， 

∴



CD

2

2

＝1－







－

2

k
＋1－1

1＋



－

1

k

2

2

，CD＝2 1－
4

k
2＋1

＝2 1－
4

15＋1
＝ 3. ……5 分 

(2) 直线 AB 斜率为 2，则直线 AB 方程为2 1 0x y    

O 到直线 AB 距离为
5

,
5

M 到直线 AB 距离为
4 5

5
d   

1 2 95
2 4

5 5
AB      

1 4
19

2 5
ABMS AB d            ……10 分 

(3)当直线 AB 的斜率不存在时，△ABE 的面积 S＝
1

2
×4×2＝4；     ……11 分 

当直线 AB 的斜率存在时，设为 k，则直线 AB：y＝kx＋1，k≠0，直线 CD：y＝－
1

k
x＋1. 

由




－

1

k
·2－1＋1





－

1

k

2

＋1

<1 得 k
2
>3，      ……12 分 

所以 k∈(－∞，－ 3)∪( 3，＋∞)． 

因为



AB

2

2

＋






1

k
2＋1

2

＝4，所以 AB＝2
4k

2＋3

k
2＋1

. 

因为 E 点到直线 AB 的距离即 M 点到直线 AB 的距离 d＝
|2k－1＋1|

k
2＋1

＝
|2k|

k
2＋1

， 

所以△ABE 的面积 S＝
1

2
AB·d＝2

（4k
2＋3）k

2

（k
2＋1）2 .   ……14分 
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令 2 1 4t k   ，则 S＝

22

2

4 5 1 5 1
2 2 4

t t

t t t

   
    

 
  

4

1 1
0

4

t

t



  
  

S ∈




3 5

2
，4 . 

综上，△ABE 面积的取值范围是




3 5

2
，4 .             ……16分 

20.（1）
2

2 1
9

x
y  ．    ……4 分 

（2）①由题意知直线 ,PE ME 的斜率存在且不为 0， 

设直线PE的斜率为 k ，则PE ： 1y kx  ， 

由 2
2

1,

1,
9

y kx

x
y

 



 


得
2

2

2

18
,

9 1

9 1
,

9 1

k
x

k

k
y

k


 


 

 

或
0,

1,

x

y




 
∴

2

2 2

18 9 1
( , )
9 1 9 1

k k
P

k k



 
  ……6分 

用
1

k
 去代 k ，得

2

2 2

18 9
( , )

9 9

k k
M

k k

 

 
，     ……8分 

2 2

22 2

2 2

9 1 9

19 1 9
18 18 10

9 1 9

PM

k k

kk kk
k k k

k k

 


  


 

，       

∴ PM ：
2 2

2 2

9 1 18
( )

9 10 9

k k k
y x

k k k

 
  

 
，即

2 1 4

10 5

k
y x

k


  ， 

∴直线PM 经过定点
4

(0, )
5

T ．     ……10 分 

②由
2 2

1,

1,

y kx

x y

 


 
得

2

2

2

2
,

1

1
,

1

k
x

k

k
y

k


 


 

 

或
0,

1,

x

y




 
∴

2

2 2

2 1
( , )
1 1

k k
A

k k



 
， 

则直线 AB ：
2 1

2

k
y x

k


 ，设

2 1

10

k
t

k




，则 t R ， 



高二数学  第 5 页  共 5 页 

 

直线PM ：

4

5
y tx 

，直线 AB ： 5y tx ， 

假设存在圆心为 ( ,0)m ，半径为
3 2

5
的圆G ，使得直线PM 和直线 AB 都与圆G 相交， 

则

2

2

| 5 | 3
2, ( )

51 25

4
| |

35 2, ( )
51

tm
i

t

mt

ii
t










              ……13分 

由（ i ）得
2 2 18 18

25 ( )
25 25

t m   对 t R 恒成立，则
2 18

25
m  ， 

由（ ii）得，
2 218 8 2

( ) 0
25 5 25

m t mt    对 t R 恒成立， 

当
2 18

25
m  时，不合题意； 

当
2 18

25
m  时，

2 28 18 2
( ) 4( )( ) 0
5 25 25

m m      ，得
2 2

25
m  ，即

2 2

5 5
m   ， 

∴存在圆心为 ( ,0)m ，半径为
3 2

5
的圆G ，使得直线PM 和直线 AB 都与圆G 相交， 

所有m 的取值集合为
2 2

( , )
5 5

 ．  ……16 分 

解法二：圆
2 2 18

: ( )
25

G x m y   ，由上知 PM 过定点
4

(0, )
5

，故
2 24 18

( )
5 25

m   ；又

直线 AB 过原点，故
2 2 18

: 0
25

G m   ，从而得
2 2

( , )
5 5

m  ． 

 

 


